Tempo dilavoro e tempo
ibero

Un modello di scelta ottimale




Il modello

®» Un agente rappresentativo si trova di fronte alla scelta fra quanto tempo
(ore) lavorare e quanto tempo dedicare allo svago.

» Durante la giornata il nostro agente dispone di una quantita limitata di
tempo (T) che pud dedicare al lavoro o al tempo libero (S).

» (T-S) rappresenta dunque la quantita di tempo dedicato al lavoro.

» | o svolgimento di attivitd lavorativa permette al nostro agente di disporre
di un «reddito da lavoron (R|) che si cumula ad un «reddito non da lavoron

(Rn)-

®» | g scelta avviene tfra quanto consumare e quante ore libere prendersi,
dove ovviamente se decido di aumentare le ore di svago avro meno
reddito da lavoro da spendere per acquistare beni di consumo
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Le preferenze

U="U(X;S), (1)
Xk Quantita dell'i-esimo bene di consumo tra gli N beni
T Tempo disponibile S Tempo di svago
au . ! ou —_ !/
6Xé=Ui>O’ E=U5>O’
62U _ 14/ aZU —_ r
Ké)z = Ui < 0, m = Ug < 0.
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Il vincolo

Ryy + Ry = Xl pi - X¢ (2),
R,=w-(T-Y5) 3),
w Salario orario

Pi Prezzo unitario dell’i-esimo bene
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La formalizzazione del problemao

max U = U(Xé, S)
X¢.S

Sub Ry, +w-(T=5) =3 p; - XL

S<T.
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La risoluzione del problema

max L =U(X¢,S) =4+ [Ry, +w - (T =) = XL pi - X¢], (4)
X6 S, A

FOC:

oL / . .

=10 - U —A-p;=0, Vi coni=12,..,N
XL

L-o 5> Ui—1-w=0

aS_ S w=U,

oL .

ol > Ry +w-(T—5)—XLipi-X¢ =0.
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Le soluzioni del problemao

L=t Vi#j (5)

L'agente economico selezionerd la scelta ottimale fra consumo e
tempo libero uguagliando le utilitd marginali ponderate ai prezzi di
tutti i beni di consumo e del tempo libero, il cui prezzo € il costo
opportunitd rappresentato dal salario orario

La soluzione esprimera delle funzioni in forma ridotta del vettore di N
beni di consumo e del tempo libero in funzione dei parametri e
delle variabili esogene del modello.
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La formalizzazione del problema con
un solo generico bene di consumo

rrcl%XU =U(C,S)

SUbRNL+W'(T—S)=pc'C
S<T.
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Le preferenze

W

S
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Il vincolo

RNL+W‘T
Pc

Ry,
Pc
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La scelta oftimale

RNL +w-T
Pc

C*

Ry,
Pc
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Esplicitiamo le preferenze, impostiamo
le FOC ...

u(c,s)=ce.st«, con 0 <a<l.

Ué = q- Ca—l . Sl_a,

Us=(1-a) C% 57

a-c*"1.s17%¢  (1-a)-c*.S™¢*

bc w

S or €=

a w _(1—a).p_c.

S =

(6)
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... erisolviamo

S* : f((l, RNLth W)
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Analisi di statica comparata

5*=(1—a)-!%+T]

as* R
05 _ _Rm_ g o,
oa
dS*
a7 1—a>0,
dS* 1-
=—2>0,
6RNL w
0S* 1-a
e —— Ry, <0.
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Come «trasferirey il modello alla realta?

Quando sono possibili «corner solutionsy?
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